

Отзыв
на автореферат диссертации
Оюны Байровны Бальчиндоржиевой «Модернизация китайского общества: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Автореферат диссертации Бальчиндоржиевой О.Б. выполнен и представлен как фундаментальная научная работа, в которой изложены основные выполненные автором исследования, а также разработаны общетеоретические положения, совокупность которых является существенным достижением и новаторским решением научной проблемы, имеющей важное теоретическое и практическое значение, что обусловлено актуальностью темы.

Актуальность темы диссертационного исследования О.Б. Бальчиндоржиевой не вызывает сомнений. Социально-политические процессы, связанные с реформированием китайского общества и его модернизацией на рубеже XX-XXI веков, способствуют реализации концепции собственной китайской модели развития. Китайский опыт показывает, что правильная, с прагматично поставленными целями, основанная на практике политика любого по форме государства ведет к росту демократических тенденций в стране, где на протяжении тысячелетий, вплоть до начала XX века, существовала традиция абсолютной единоличной власти императора. Исследование теоретических оснований модернизации политической системы Китая вносит существенный вклад в более глубокое и всестороннее понимание социально-политических проблем крупнейшего государства на востоке России.

Цель, задачи, гипотеза, теоретические положения, выносимые на защиту и научная новизна, сформулированные диссертантом, отражают глубокое знание соискателем проблемы исследования.

Автором глубоко проработаны источники исследования, используется очень широкий корпус отечественных и зарубежных научных работ по избранной теме. Среди китайских исследователей перечислены ученые, работающие в Академии общественных наук Китая, в Пекинском университете и других ведущих вузах КНР (Фан Нин, Хэ Чуаньци, Цюнь Баюнь, Ли Теин и др.). Автореферат диссертации демонстрирует внутреннее единство работы, содержит новые научные результаты и положения о процессе модернизации в китайском обществе, а также проблемах методологии и концептуализации данной сферы знания. Сформулированные теоретические положения представляются убедительными и аргументированными.

В диссертации достаточно подробно и глубоко рассматривается ключевое понятие «модернизация». Рассматриваются различные подходы к изучению данного понятия. Интерес представляет, проделанный автором анализ теоретических предпосылок модернизации Китая, а именно того, как происходило взаимовлияние западных (особенно марксистских) теорий с конфуцианскими ценностями.

Большим плюсом является то, что О.Б. Бальчиндоржиева использует большой исторический, историко-правовой и фактологический материал, имеющий непосредственное отношение к теме диссертации.

В диссертации убедительно обосновывается то, что большинство мер предпринимаемых политическими лидерами КНР направлены на достижение единой цели – социально-политической стабильности и единства китайской нации. Отсюда и упор на воспитательные и контрольные функции правящей партии, на воспитание национального духа и патриотизма; отрицание бездумного копирования политических систем Запада; опора на практику и прагматический подход.

Проведенный диссертантом анализ деятельности политических партий, общественных организаций Китая, способов взаимодействия их с органами государственной власти, безусловно, заслуживает внимания. Мы согласны, с мнением автора, что важную роль в политической жизни должны играть общественные организации. Высока также роль средств массовой информации в повышении роли общественного мнения. Диалог между государством и обществом необходим для более полного понимания и разрешения социально-политических противоречий, возникающих в процессе общественного развития.

Диссертант в гипотезе исследования заявляет, что две ключевые теории развития Китая: концепция строительства общества сяокан и концепция строительства гармоничного общества - входят в теорию социализма с китайской спецификой (стр. 13 автореферата). В п. 6 основных положений выносимых на защиту О.Б. Бальчиндоржиева пишет о том, что две вышеназванные концепции являются взаимодополняющими и отражают стремление китайского руководства согласовать экономические, социальные и духовные составляющие развития (стр. 17 автореферата). Параграф 3.3 «Эволюция концепции сяокан: от утопии к концепции развития современного Китая» и параграф 4.3 «Перспективы строительства гармоничного общества в Китае» посвящены подробному анализу данных концепций (стр. 31-32 автореферата). Далее автор пишет о том, что отдельные идеи и методологические принципы корреспондируют с данными двумя концепциями, а также взаимосвязаны между собой. Все это отражено в параграфе 1.3 «Китаизация марксизма как основа социалистической модернизации Китая», параграфе 2.2 «Соотношение между концепцией управления на основе закона и идеей верховенства права» и параграфе 2.3 «Традиционная духовная культура Китая и ее влияние на процесс модернизации Китая».

Выдвинутая автором идея о том, что проблема строительства гармоничного общества в Китае – это проблема обновленного понимания социальной гармонии, социальной справедливости и социального доверия (п. 7 положений, выносимых на защиту) представляется важной, убедительной и аргументированной.

В качестве ключевых проблем модернизации китайского общества на современном этапе обозначены культурная и личностная модернизация (научная новизна исследования), анализу которых и посвящена четвертая глава диссертации. Так, автор справедливо утверждает, что важной задачей стало формирование инновационного мышления, так как китайская традиция воспитывало ориентацию на воспроизведение, а не на создание нового. Но требования модернизационного развития вызывают необходимость развития творческих способностей, умения создавать нечто новое.

Осмысливая процессы культурной модернизации в китайском обществе, диссертант выделяет в качестве основных задач: частичное наследование и развитие традиционной культуры, частичный отказ от традиционной культуры, культурные инновации и обмен, культурную диффузию.

Логическим завершением работы становится сравнительный анализ модернизации в России и Китае.

Хотелось бы только высказать автору пожелание, которое может показать направление развития проблематики данного исследования. С нашей точки зрения, работа выиграла бы, если бы автор остановился подробнее на вопросах о сфере межнациональных отношений в китайском обществе, сохранения разнообразия этнокультурных и этноконфессиональных традиций в китайском обществе под углом модернизации.

Данное замечание не снижает достоинств работы. Работа выполнена на очень высоком теоретико-методологическом уровне, написана ясным и профессиональным языком. Исследовательский замысел реализован диссертантом полностью. Отражение в автореферате обширного списка публикаций автора и апробации результатов диссертационного исследования свидетельствует о личном вкладе О.Б.

Бальчиндоржиевой. На наш взгляд, диссертация представляет собой оригинальное, законченное научное исследование на актуальную тему, обладает высокой степенью оригинальности, достоверности и новизны.

Все вышеизложенное позволяет утверждать, что диссертация соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному Правительством РФ 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Бальчиндоржиева О.Б. заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Мельникова Ариадна Васильевна,
д. филос.н., профессор кафедры
«Философии и социальные науки»,
ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный
университет путей сообщения»,
664074, г. Иркутск, ул. Чернышевского, 15
моб. тел. 8 (902) 178-54-27, e-mail: birair@mail.ru

Ариадна Васильевна Мельникова

Подпись *Мельникова А.В.*
ЗАВЕРЯЮ:
Начальник общего отдела Иркутского
Подпись *Ариадна Васильевна Мельникова*
« 25 » 05 2015 г.

